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Da haben Sie Recht,
Meister Panglos. Was
kann ich aber tun?

Heute abend soll ich im SchloB
dinieren. Ich werde schon einen
Weg finden, ihr Bescheid zu sagen,

Meister Panglos
hat ja immer

2 | mehrere Pfeile
)8\ im Kacher...

Meister Panglos, warum erzdhlen Sie uns
nicht eine schiéne Geschichte voller Philosophie,
die unserer leichtsinnigen Tochter dienlich sein
kdnnte...

Oh ja, Meister! Wir lieben Lhre
philosophischen Fabeln so sehr!
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...und da kam der Prinz, zu der Stunde, als vom

Glockenturm die 12 Schldge zu Mittag erténten, auf
seinem fliegenden Teppich herangeschwebt und befreite die
Prinzessin, die auf dem héchsten Turm des Schlosses auf
ihn wartete.

Das war ja eine nette Geschichte, Meister Panglos, obwohl ich... dhm...
alle ihre philosophischen Implikationen nicht wirklich verstanden habe. @
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Solche Geschichten hért man

gleich an den Weihnachtsmann
glauben!
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doch nur in Mérchen. Da kann man i

Was fiir einen Trdaumer
kann er manchmal sein,
dieser Panglos!

Prinzen, die auf fliegenden Teppichen daher kommen!
Das ist doch gegen jegliches Gesetz der Physikl!
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7 Start infinf N __
Minuten. Sie konnen LIS
schon mal den Motor )| [[[*f
4\ auf Temperatur |
~ > bringen.

Panglos hat 12 Uhr gesagt, und die %
Uhr fingt an zu schlagen. Ich muf
auf das Dach...

Da ist sielll
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Was macht denn Kunigunde schon

wieder? Ich mag es nicht, wenn sie zu
spat zu Tisch kommt...




Kunigunde!
Komm sofort
herunter!

Verflixt! Der Motor schwdchelt! Es ist unbedingt erforderlich, die
Drehgeschwindigkeit des Rotors, die Motordrehzahl und meine eigene
Geschwindigkeit beizubehalten! Ich muB den kleinstméglichen
Anstellwinkel der Rotorblidtter einstellen!

)

Mama, schau mal,
der Weihnachtsmann




Das klappt! Der Luftstrom hat sich umgekehrt und flieft nun von unten
nach oben. Wir sind in den AUTOROTATIONSBEREICH gewechselt:

Mein Hubschrauber funktioniert jetzt wie ein Autogiro. Der antreibende
Bereich der Bldtter zieht den Rest mit.

—_—

Ein Hubschrauber kann also... segeln?

Sieht so aus!

Es geht aber verdammt schnell runter: 10 m/s. Nicht ganz wie
ein Stein, aber fast.

Im Autorotationsflug besitzt ein Hubschrauber eine
Geschwindigkeit von 100km/h, was eine GLEITZAHL von 3
entspricht, Eine vertikale Autorotations-Landung hitte eine
Sinkrate von 20 m/s und kein Mensch wiirde den Aufschlag
liberleben. Um das Ganze zu veranschaulichen: Ein Mensch
kann ohne Weiteres eine Landung mit 5 m/s hinnehmen, was
einem Sprung von einer Anrichte entsprdche (*). Ein Aufschlag
mit 10 m/s entsprdche einem Sprung aus 5 Meter Hohe.

Aufschlag
mit

5%/5

Die Geschiftsleitung
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DAS A BF ANGEN Antriebsbereich des Rotors (in Autorotation)

(EE wird néitig sein, dass ich im letzten
\H__Mn ment ein Mandver improvisiere...

— &)
In zehn Meter Hohe zieht Kandide beherzt am Steuerkniippel und behdlt aber
den kleinstmdglichen Blattanstellwinkel bei. Die Maschine hebt die Nase und die
Rotorbldtter werden vom Wind in einem viel groBeren Einfallwinkel angestramt,
) was den autorotativen Antriebsbereich vergrdBert. Hierdurch wird die

kinetische Energie der Translation # M Vx? in Rotationsenergie umgewandelt.
Dann driickt Kandide den Steuerkniippel nach vorne...

( J£ MV, = kinetische Energie entlang Vx)

..und zieht den Kollektivhebel. Die Luftstrémung
kehrt sich um: Die Luft strémt nun nach unten,
wodurch der Ubergang vom ,Drehfliigelflugzeugbetrieb™
zum .Hubschrauberbetrieb” stattfindet. Kandide nutzt

dann den Bodeneffekt und die vom Rotor gespeicherte
kinetische Energie (*).

GF"I Bei diesem Manéver wird aber auch viel Adrenalin verbraucht...



In meinem Gefdngnis wirst Du bis zum Ende Deiner Tage

Ah, da bist Du ja, Du Schuft, Du gemeiner Verfihrer!
N\_sitzen!

Mein Herr...

Die bemerkenswerte Vorfiihrung Ihres
fliegenden Habichts hat Seine Majestit sehr

beeindruckt.
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Majestdt, ich hatte Sie nicht erkannt... Dieser
Bursche will meine Tochter heiraten. Er kann aber
keinen Stammbaum vorweisen, der ihn zu einem
solchen Antrag berechtigen wiirde.
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L ’ Was bedeutet
: T
: dieser Ldrm:




Wie langweilig dieser Baron sein kann!
Endlich geschieht etwas Unterhaltsames
und er hat nichts anderes im Kopf, als
den Erfinder einzusperren. Nun werden
wir das in die Hand nehmen. Plissonneau,
reichen Sie mir bitte mein Schwert,

Knien Sie nieder, junger Mann. Ich
werde Sie zum Marquis von

Heliland schlagen. Von
nun an werden Sie mein
Minister fir alle
Fortbewegungsmittel

sein.

So, Papa, Marquis ist viel besser als Baron.
Daher wirest Du gut beraten, uns endlich in
Ruhe zu lassen!




S0, Sie sehen doch, mein lieber Kandide, daB in dieser besten aller méglichen Welten alles zum Besten ist.
Denn Sie hdtten den Hubschrauber nicht erfinden kénnen, wenn Sie nicht von dem Herrn Baron mit derben
FuBtritten in den Allerwertesten zum Schlosse hinaus gejagt worden wiren.

Vielen Dank an Pascal Chrétien fiir seine wertvolle technische Beratung.
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